





limba germană, s'au supărat și au luat jos de pe casele lor stégurile unguresci; alții dintre Sași cu intențiune arborară stéguri săsesol, așa că organele unguresci trebuiră cu poliția să le ia jos. Mulți pe lângă totă porunca, ce li-s'a dat, nu voră să-și împodobescă casele lor cu nici un fel de stég. Mai rău i-a păcălit însă pe „patrioți“ arendatorul orășenesc de regalii. Acesta nu duse nimică, ci în momentul ultimă tocmai când sosia dela gară Maiestatea Sa, arboră repede stéguri naționale săsesol pe toate casele ce se țin de regalii așa că nu mai avură vreme organele poliției ca să le ia jos, er după ce trecu serbarea primirei Majestății Sale, le luară, ce e drept, dăr era cevaș prea târziu, căci colorile nemaghiare apucaseră a orbi ochii multor „patrioți“.

După cele premerse nu e mirare, decă sosirea Majestății Sale la Bistrița nici-decum nu i-a găsit pe Sași într'o „frățietate“ tocmai așa „intimă“ cu Maghiarii. Intre ei se iscoră tocmai dilele acestea diferite conflicte mai mari și mai mici, er la conductul de torțe, ce s'a făcut s'era în onora Maiestății Sale isbuoni o adevărată luptă între strigăte de „Hoch“ ale Sașilor și între „eljen“-urile unguresci, strigându care, de care mai tare și mai demonstrativ cu scopul, ca de neacă unii să inee vocea celorlalți.

Cătu pentru Români, am scit înaintea ca pentru ei așa s'a hotărît, ca să nu fiă luaș în seamă;—nici un semn de viață națională, nici o vorbire românescă nu s'a audît. A fost reprezentată, ce-i drept, și biserica românescă gr. cat. prin Escelența Sa Metropolitul Dr. Ioan Vancea dela Blășiu, er biserica gr. or. prin Escelența Sa Metropolitul Miron Romanul dela Sibiu, amândoi arhierii însă au vorbit în limba maghiară.

Vorbirea Metropolitului dela Blășiu până acum o cunosem numai din cuprinsul unei telegrame, ce ni-s'a trimis dela Bistrița. In ea a accentuat Escelența Sa sentimentele de fidelitate cătră tron, moștenite dela străbuni, er Majestatea Sa duse în răspunsul său, că nu se îndoesce, cumcă fii bisericii române unite „pe lângă virtuțile aceste moștenite dela strămoși, vor fi totă așa de zeloși servitori ai bisericii, ca și fii credincioși ai patriei.“

Mai mare svon a produs vorbirea Metropolitului dela Sibiu, Miron Romanul. Escelența Sa duse între altele:

„Intre raporturile noastre interne din țară, căr dau une-orî privilegii la îngrijiri îndreptățite, ne servesc spre mare mângăiere sufletescă a sci, că Majestatea Vostră Vă îndurați a Vă estinde grija părintescă de opotrivă asupra tuturor

supușilor credincioși, fără deosebire de religie și naționalitate. Nutrescă alții ori și ce părere despre nisuițele bisericei noastre naționale, preoțimea și poporul credincios al acestei biserice va face și în viitor pentru înaintarea binelui obștesc totă ce i este posibil pe lângă scutirea intereselor vitale, îndreptățite și patriotice ale religiei și naționalității.“

La această vorbire răspuse Majestatea Sa: „Primesc cu sinceră mulțămă omagiile și alipirea credincioșă a clerului bisericei gr. or. române.

„Fiți convinși, că paladiul cel mai firm al religiei și naționalității D.Voștră este legalul organism de stat. Considerați de o problemă principală a misiunii sacre, ce o aveți, a cultiva nu numai pacea confesională, ci și cea națională, și pe lângă declararea grației mele regesci, Vă asigură, că biserica D.Voștră și instituțiile ei fundamentale pot conta și de acum înainte la grija mea binevoitoare.“

Atătu vorbirea Escelenței Sale Metropolitului Miron, cătu și vorbirea Majestății Sale au produs mare răsnet în întreaga presă ungurescă. Foile unguresci dicu, că cuvintele „ingrijiri îndreptățite“ din vorbirea Metropolitului Miron sunt o plângeră în contra Maghiarilor. Mai vortos le este neacă însă din causă, că Metropolitul a accentuat pe lângă religie și naționalitate. Foile unguresci ar fi dorit, ca Escelența Sa să nu mai facă nici o amintire de naționalitate, ci să se fi mulțumit numai a promite, că ori ne voră ucide stăpânitorii viața noastră națională, ori nu, noi totă slugi plecate ale loră vomă fi.

In fața acestei măhniri a loră, foile unguresci se mângăe cu vorbirea Majestății Sale, pe care o consideră ca o dojenire la adresa Românilor. Ce mai umblați voi, — dicu foile unguresci — să răsturnați legile, ce vi-le face guvernul țerei? Nu v'a spus Majestatea Sa, că cea mai puternică asigurare a naționalității voștre este organismul legal al statului?

Inainte de toate trebuie să se soie, că după obiceiul constituțional, ceea ce vorbesce le asemănă prilejuri monarhului, se pune pe hărtia de cătră guvern și cei ce vorbesc cătră Maiestatea Sa, trebuie să se arate înainte guvernului.

Dăr ori ce ar dice foile unguresci, chiar și din enunțaiunile prea înalte făcute la Bistrița se vede, că Majestatea Sa nu are și nu pte av intențiunea de a ne face să ne lăpădam de limba și naționalitatea noastră, nu condamnă și nu pte condamna lupă pentru asigurarea asistenței noastre naționale!

Mai amintim la acestă locu, că supe-

ritendentul săsesol Teutsch la Bistrița a salutată pe Majestatea Sa în numele bisericei evanghelice printr'un discurs rostit în limba germană.

Pentru ce ore nu și-au ținut și arhierii noștri vorbirile loră în limba bisericilor noastre naționale, căci și aceste biserice sunt totă atătu de autonome, ca și biserica săsesol evanghelică?

Mercuri dimineța, în 4 (16) Septembrie, a sosit Majestatea Sa în Timișoara, unde s'a dus pentru a visita espoșia de-acolo. Aici i s'a făcut Majestății Sale o primire și mai maghiaronă ca la Bistrița. Episcopul Al. Dessewfy, care conduse deputațiunea clerului romano-catolic din diecesa Cenadului, nu se genă a-și termina vorbirea sa cu cuvintele: Să trăiți Majestate la mulți ani, dăr să trăiți mai ales pentru binele și fericirea credincioșei națiuni maghiare.“

Aici încă s'au prezentat arhierii români Mihali dela Lugoș, Meșia nu dela Arad și Popea dela Caransebeșu. A vorbit pentru biserica română gr. cat. Episcopul Mihali, er pentru biserica română gr. or. Episcopul Meșianu.

Visitându espoșia, Majestatea Sa a avut să admire acolo o cadră mare și frumoasă, sculptată cu multă artă din partea a trei tineri români din comuna Beleşu, cari nici-odată n'au învățat această măestria.

In Fiume a petrecut Majestatea Sa numai până la 4 ore p. m., când a continuat calea spre Miramare.

CRONICA POLITICĂ.

— 7 (19) Septembrie.

— Din partea foilor unguresci este întimpinată cu multă bucură călătoria Majestății Sale printre naționalități. Ele dicu, că deși Majestatea Sa s'a hotărît să facă această călătoria din incidentul manevrelor, scopul călătoriei însă nu este într'atâta de natură militară, cătu mai multă de natură politică, pentru că nu mai încapă nici o îndoială — dicu ele — că Majestatea Sa numai pentru aceea călătorește printre naționalități, pentru ca să le dojenescă, să le imblândească și să le facă a nu mai căti nimic în contra stăpânirii unguresci și a modului, cum această tractează cu naționalitățile. Ca dovadă se provocă la dojana ce a făcut Majestatea Sa Slovacilor, cu ocaziunea petrecerii Sale în Galgoș; — asemenea dojană vedu ele și în vintele, ce le-a adresat Majestatea Sa la Bistrița Metropolitului Mironu, provocându-se la „organismul de stat legal“.

In privința acestor clevetiri ale foilor, unguresci, diarul sârbesc „Branik“, după ce aduce în întreg cuprinsul său vor-

birea Metropolitului Mironu și răspunsul Majestății Sale, se exprimă astfel:

„Foile politice maghiare năpădesol asupra Metropolitului român, pentru că și-a recomandat poporul său grației de domnitoră a-Majestății Sale. Ilu învovătesc urit, ca și-când elu ar fi în contra „organismului statului“ ungaru. Noi nu scim, că plângându-se cineva cătră regele încoronat legal în contra unor stăpânitori de nici o trebă, comiț delictu în contra statului. Ori dăr în rege nu e personificată ideea statului?! Dăr nenorocii de ei vră să clevetescă, — căci acostae li-e meșesugulu.“

— Organul Cehilor tineri „Narodni List“ din Praga scrie cu multă bucură despre înfrățirea croată-cehică la espoșia din Agram. Adunarea cea mai nouă de reprezentanți slavi în Agram, dice elu, a arătat ce progrese a făcută ideea croată și de ce popularitate se bucură partida lui Starcević; această este însemnătatea deciziunilor luate în Agram, frumosul visu a lui Harlicsek începe a se implini. Poporele înrudite car au o minte tare și o inimă, ce se îndreptă în potriua ori cărei tiranii, ele au învătă în greua loră strimțore, de a-și ridica brațele în contra ucigașilor loră, și au cumoscut acum propria loră putere. Atătu Croații, cătu și Cehii voră să-și pretindă dreptul loră publicu. Unirea solătară a Cehilor, Croaților și Slovenilor, este răspunsul cel mai potrivit față cu dualismulu și față cu maghiarismulu îngâmfat, care a înșelat pe Croați. — Arătându ceea ce sorie foia cehică, „Neues Pester Journal“ dice: „Putemă să asigurămă pe foia cehică, că Maghiarii și în viitor voră fi totă așa de „ingâmfai“ de a respinge energiă amestecul Cehilor la afacerile țerilor coronei ungare, și de-a nu recanosece așa numitul dreptu publicu boemă. Dualismulu — se va dovădi însă destul de tare spre a nu se derima, numai pentru călu suflă o foia cehică.“

— In săptămăna această a ținut împăratulu Germaniei un toast la Erfurt, în care a dăsu, că aici la orașul acesta a dejosit „parvenitul corsicanu“ (Napoleonu cel mare) Prusia. Presa franceză ocupându-se de acest oasofortă arărită de cuvintele rostite de împăratulu Vilhelm în acest toast, cu deosebire de cuvintele parvenitului corsicanu. „Journal des Debats“ dice, că această e o manifestațiune a indispozițiunei împăratului din ocaza întelegerii franco-ruse. Alte diare dicu, că intențiunea împăratului a fost să țină deștepte pasiunile naționale în contra Francoiei. Diarul „Liberte“ din Paris sorie: Decă Germania nu pte să uite anul 1813, atunci nici Francoia nu pte să uite catastrofa din 1870.

orurile acestea cu atătu mai mult, cu cătu în peșteră, unde era umed și rece, erau acățate blănille cele mai frumoșe și juru împrejur, pe mai multe mese, erau fripturi gustose și viurile cele mai alese.

In sfârșit duse bătrănul cătră țeranu:

— „M'am săturat de bogății! Vrei să iai locul meu?“

Țeranul făcu cu capulu, că da.

— „Bine! Totă aurulu acesta e al tău, decă ești în stare să trăiesc, cum am trăit eu.“

Cu acestea se ridică și țeranul trebui să ședă înaintea lăzii.

Abia își cuprinse locul și a trebuit să totă numere și eră să numere și nu-i era iertat să-și iee ochii dela bani. Când se deslipia o petricică de undeva, se spăria pentru că gândia, că vinu hoții. Numărându, ilu ajunsese fomea și-i era sete, er mănăcările mirosiau atătu de plăcut și vinulu scilipia atătu de curat! Elu întinse mâna după o farfură.

— „Stăi!“ strigă bătrănul, „nu

ne-am învoit așa! Să-mi dai ună galbină mai înteu!“

Țeranul băgă mâna în ladă, dăr n'a fost în stare să se despartă de galbinii, cari scilipiau și sunau atătu de frumos. A mănăcat o oăă uscată de pâne, a înghițit odată apă și erăși a început să numere.

Acum încep să-i fiă frig și vră să iee o blană caldă.

— „Stăi!“ strigă bătrănul, „că nu ne-am învoit așa. Doi galbini mai înteu.“

Țeranul însă mai bine ar fi degerat de frig, decătu să se despartă de galbinii.

Astfelu șed și numără flămându, duse sete și degeră. In fine adormi. Când se deșteptă eră rădămat de părete și bătrănul ședea erăși înaintea lăzii și duse:

— „De ce cauți aur, decă nu-lu sci prețu? Cinci deoi de ani am trăit pe pământ, așa cum me veți că trăiesc aici, tu nici o di n'ai putut trăi ca mine, ci ai adormit numărându la bani. Număratul banilor nu te-a săturat, scilipirea aurului nu te-a încălțit, sune-

tul plăcut al aurului nu te-a ținut trez. Ce cauți în casa mea?“

— „Aur, bătrănele nebun“, răspuse Petrea, „dăr nu ca să duc lipsă și să deger! Vreu să am aur, ca să scap de toate necazurile, dăr inima mea să nu fiă legată de aur, pentru că vreu să trăiesc bine.“

— „Omule, și se pte face pe voiă“, duse bătrănul arătându spre o ușă.

Țeranul își gândia: aha, acum vine ală doilea nebun! Cu asta pte că voi face trebă!“

Țeranul puse mâna pe zar, ușă se deschise și înaintea lui vedu o galeră întunecă. Bătrănul însă strigă: „Hop, văpaia de comori, hop! du pe omulu asta la feciorul meu!“ și o flacăară vintă merse înaintea țeranului.

Când se făcu flacăra nevedută, galeria se lumina și deodată țeranul se afla în fața unei grădini pompoșe.

Grădina așa frumoșă nu mai veduse elu nici-odată. Ce lucru minunat! Pe arborii înfloriți sburau fel de fel de paseri și cântau de-și era mai mare dragulu; pe lângă cără erau aședate figuri mari de aur și argint; iol colo

erau făcute grote, în cari erau perinele cele mai moi; fântăni săritore aruncau sus în aer profumurile cele mai plăcute, în lacuri limpezi ca cristalulu inotau lebede albe, er sub arborii cei înalți păceau cerbi și căpriore imblădite.

„Acea-i de mine“ gândea țeranul, „așa ceva imi place!“ Și merse mai departe și ajunse la nisce curți, cari erau zidite din marmoră albă, cu uși de aur, la ferestri cu geamuri colorate.

Când țeranul privia la curți cu ochii înholbați, vine o slugă cu paltonu aurit, cusut cu petri prețioșe, și-lu pofu să mergă după elu.

Urcară pe nisce trepte de argint și trecură prin un șir lung de odai, dintre cari una era mai frumoșă ca cealaltă. In toate erau domni și domne îmbrăcate elegant, cari însă toți păreau fără voiă, posomorți. Mai în urmă ajunseră într'o odaie pe lângă care celalate și-se păreau săracăcioșe. Era întregă din aur și padimentulu era o oglindă dintr'o singură sticlă.

Sluga păși înainte, făcu o închinăciune și duse: „stăpâne aici e omulu, care vrea să-ți ocupe locul!“ Deodată



— Lângă orașul Vitry, în Franța, a trecut președintele Carnot în revistă trupele franceze, care au luat parte la manevre, în număr de 120,000 oameni. Defilarea trupelor a fost imposantă, cu deosebire defilarea diviziunii de cavalerie; 16.000 călăreți în galop au escortalat admirațiunea publicului, care era în număr de 50,000. După terminarea defilării, președintele Carnot s'a întors în oraș, aclamat cu entuziasm de mulțime.

— În conferințele ministeriale comune din Viena se va tracta și bugetul militar, și anume cererea de credite nouă pentru armată. Acum câteva săptămâni se răspândise fama, că se va cere un credit de 20 milioane pentru armată. Deși șgometele aceste au fost desmințite în mod oficial, totuși — dice „Budapester Tgbllt“ — se vor cere credite nouă de mai multe milioane pentru scopurile armatei, un credit mai mare pentru armată va fi fatal pentru starea actuală financiară.

## SCIRILE ȚILEI.

— 7 (19) Septembrie.

Metropolitul Vancea la Gherla. Ni-se scrie, că Escelența Sa Metropolitul Vancea, reîntorcându-se de la Bistrița, a mers la Gherla în trăsura cu P. S. S. Episcopul Sabo. Aici a fost Escelența Sa Metropolitul binevenat din partea capitulului diocesan, a vizitat seminariul teologic și a făcut după aceea o preambulă cu trăsura prin oraș însoțit de Episcopul Sabo. Joi la 5 ore p. m. Escelența Sa a plecat la Blăși.

Jertfa pentru școală. Din comuna mare Secu ni-se scrie, că bunul popor român de acolo, care față cu 4000 de Unguri abia se află în număr de vre-o 500 de suflete, vedându-și debila lor școală amenințată din partea contrarilor culturale noastre naționale, s'a hotărât cu ori ce jertfe să mântuie această școală, ridicându-o la o stare de înflorire așa, ca să nu i se mai potă băga nici o vină din partea nimărui. Spre scopul acesta, bravul popor din Secu, în ședința comitetului școlar ținută zilele acestea s'a obligat în scris a mări leafa învățătorului, contribuind fie care colonu câte 1 fl., er „tabșierii“ câte 50 cr., pentru ca astfel să se potă căpăta un învățător bun și calificat. Din banii, ce voru prisosi, se va întemeia un fond școlastic-bisericesc român. Tot-odată s'a hotărât să se cumpere cât mai curând un loc în mijlocul comunei, unde va avé să se edifice o școală după plan pe cheltuiela poporului, care s'a angajat a suporta spesele prin repartiții. La exemplul și propunerea lau-

dabilă a d-lui protopop și parochiu localu Ioan Farcașu, se puse tot-odată temei și pentru înființarea a două grădare bisericesci, subscriindu-se spre acest scop până acum 56 de merțe de grăunțe. Un asemenea popor brav nu are lipsă de lauda nimărui, căci pe el îl laudă faptele. Ajute-i Dumnezeu, ca să mergă mereu înainte.

Regele Carol la manevrele germane. Cetim în „Timpul“: Am anunțat, că d. general Florescu a chemat pe d. general Vlădescu la Pallanza pe lângă M. S. Regele. Scopul acestei chemări este, ca d. general Vlădescu, fost ministru de război, să însoțească pe M. S. Regele la manevrele din Germania, unde, precum am anunțat, Suvranul nostru se va duce îndată după întvederea ce va avea-o cu Regele Italiei.

Contingentul recruților, armatei comune, și ai armatei teritoriale a ambelor țări, pe anul acesta este de 130,000. Aceștia vor avea să intre în serviciu activ în 1 Octombrie n. c.

Prețul cerealelor. Prețul cerealelor a scăzut considerabil în timpul din urmă. Causa se presupune a fi, că atunci, când eșise ucazul Țarului, prin care se oprea esportul din Rusia, piețele de cereale nu erau în curat cu cuantul, ce se va pute cumpăra, nu se scia ade-că, decât se voru pute acoperi toate trebuințele în afară de Rusia. În nesciunța acăsta speculațiunea a început a aduna cereale din toate părțile. Emportele cele mari au adunat în mod unu cuantă însemnată, în câtă astăzi nu numai că nu mai cumpără, din contră caută să-și plaseze cantitățile adunate. Până nu se va sci hotărât, decât se pot ori nu, acoperi toate trebuințele, până atunci prețul cerealelor nici nu se potă stabili.

Timpul unificat la căile ferate va intra în vigoare cu 1 Octombrie n. c. în comunicațiunea internațională a căilor ferate. Acesta se deosebesce de timpul din Budapesta cu 16 minute. Stațiunile de pe căile ferate ungare au primit din partea ministrului de comunicațiune ordinul, ca în 1 Octombrie noaptea la toate stațiunile césornicele, cari până acum au fost în dreptate după césul din Budapesta, când va fi la 12 ore și 16 minute se fi date îndrétu la 12 ore.

Concertul fraților Mureșianu în Caransebeș. Cetim în „Foaia Diocesană“: Joi în 23 Augustu (3 Sept.) frații Iacob și Traian Mureșianu au dat un concert în sala otelului „Pomul verde“ cu un program, ale căruia piese au fost ese-

cutate cu adevărată artă, încât publicul ales și apröpe numai românesc a fost farmecat. Compozițiile lui Iacob Mureșianu se disting prin formă clară, lucrare artistică și păstrarea caracterului național. Dl. Traian Mureșianu a încântat publicul cu baritonul său și cu pianismile succese în mod strălucit. Vöcea lui Traian este sonoră și de o rară estensiune.

Distințiune. „Pester Lloyd“ aduce scirea, că ministrul român de război generalul Lahovary, din incidentul petrecerii sale în Bistrița a primit ordinul corönei de feră cl. I. Acăsta este cea mai mare distințiune, ce se dă de monarhul nostru la asemenea ocașii unu ministru alu unei țări străine. De aici se potă vedé, dice föia pestană, ce preț mare se pune din partea noastră pentru susținerea bunelor raporturi cu regatul României.

Demonstrațiunea antigermane în Paris. În zilele acestea directorul operei din Paris anunțase, că va reprezenta opera germană a lui Wagner „Lohengrin“. Indată ce auziră membrii fostei lige patriotice, că în Paris se va reprezenta o operă germană, începură să agite prin popor, ca să impedeze reprezentarea acestei opere. Deputații boulangisti Laur, Bondeau etc. publică în ziare articoli cu titluri sensaționale, ca „Germanii la operă“, „Injurile lui Wagner“ etc., în cari ațică masele poporului la ură în contra Germaniei.

Cu ocașia manevrelor din Elveția, departamentul federal a oferit la 7 Septembrie la Winterhür un banchet tuturor ofțierilor străini, cari au asistat la acele manevre. După o alocuțiune din partea consilierului federal Hauser, care a declarat, că Elveția, ori care ar fi evenimentele ce se pregatesc, este deoisă să apere cu totă sângele liberele sale instituțiuni; d. general Budisteanu, care represintă România, fiind cel mai mare în grad dintre toți ofțierii străini, a răspuns prin câte-va cuvinte călduröse, ridicând primul toast.

Losurile principelui Pálffy. La tragerea loteriei în 15 l. c. veni câștigul înteu cu 40,000 fl. monedă convențională pentru Nr. 80,429, câștigul alu doilea cu 4000 fl. m. c. pe 48,002, câștigul alu treilea cu 2000 fl. m. c. pe Nr. 12,976 câte 400 fl. câștigară Nr. 78634 și Nr. 79,825; câte 20 fl. câștigară numerii 2869, 38,236, 53,511, 67,080 și 82,451.

Vörstă înaintată. În zilele aceste a murit în Rakos-Csaba, un bătrân în

vörstă de 111 ani. El se numea Ferdinand Szolgházy de Szalgai, și s'a născut pe timpul Mariei Teresiei. Bătrânul trăia în timpul din urmă förte retrast și până în zilele ultime se simțise förte bine.

Hoți tineri. Cetim în „Sieb. D. Tgbllt“, că trei copii de țiler în etate de 8 până 9 ani se urcase în ziua de 16 Sept. n. c. pe o ferăstră a unei case di Sibiu, de unde furară mai multe obiecte, 2 tabacheri, un pistol, capse, cărți de joc, 50 de nasturi. Un polițaiu puse mâna pe acești hoți tineri și-i duse la casa primăriei. — Ziua bună se cunoșce de dimință.

Un urs, a fost împușcat în 13 l. c. în Arpașul de sus de cătră pădurarul Francisc Fuchs. Acesta se duse împreună cu o societate în pădure. Când ajunse lângă părul Terița, vedură un urs mănăcându smeură. Pădurarul încercă repede pușca și favorisat de șgomotul apei din păru, se apropiă până la 15 pași de urs, și-l împușcă.

Domnișora Frieda de Bulow, o scriitoare de romanuri binecunoscută în Germania a fost chemată la Veneția pentru ca să țină societate reginei României. D-ra Bulow, care s'a distins ca diaconesă în serviciul bolnavilor în Zanzibar, va fi angajată ca domnișoră de onöre pe lângă regina României.

Musica crășenescă va da un concert astăzi în sala hotelului „Europa“. Măne, Duminecă asemea va da un concert în sala hotelului Central Nr. 1. Inceputul, și astăzi și măne, va fi la 8 ore sêra.

Petrecere poporală. În Meșei-auriș din comitatul Sătmăru s'a dat la 6 Septembrie n. c. o petrecere poporală sub conducerea tinerului Demetriu Robas. Petrecerea a succés strălucit. S'au încassat cu totul 126 fl., din cari subtragându-se spesele, au rămas 50 fl. venit curat pentru fondul bisericesc. Au suprasolvit d-nii: C. Oroszlány director postal 2 fl. și A. Kereskenyi notar 1 fl., cărua prin acăsta li-se esprimă mulțămă din partea d-lui cantor-învățător Gavrilă Budu.

Congresul internațional de agricultură de la Haga și-a terminat sesiunea. O comisie permanentă internațională compusă de 50 de membri se va ocupa cu organizarea congresului viitor și va hotărî locul în care se va ține; și au oferit până acum ospitalitatea: Englitera, România, Spania și Belgia.

se dederă în lături perdelele dela un pat și țeranul vedu înaintea sa zăcënd un om corpolent, care se n-tindea și căsca, și în urmă dișe: „Imi pare bine; pentru-că moru de urit! Dêr în adevêr vrei să schimbi cu mine și să trăsesc cel puținu optu țile, așa ca mine?“ Țeranul dișe ridënd: „Optu țile? — Viêța intrêgă! Aici imi place. Aici e ca în rai!“

Abea dișe acestea și se pomeni în pat, în haine de mêtasă, ba chiar cu cămașă de mêtasă. Slugile aduseră vinu, fripturi și pöme dulci. Ce gustu minunat aveau! Țeranul nostru era flămând înocă din peșteră, unde trăise slab. După ce a mănăcăt, încăt abea se mai putea mișca, se sul într'o trăsura cu patru cai, se preumblă prin grădină și privi la lucrurile minunate de acolo. Pe urmă se întorse bêu și mănăcă din nou. După masă veniră fete și jucară înaintea lui; după aceea veniră actori și jucară o comedie. Asta-i plăcu de minune țeranului și elu își dișe mulțumit: „Bună lume-i aici, Petre! Cu minte gându am avut eu totuși când am dorit să mă facu avut! Acum mi-am ajuns scopul!“

Tot pe la miezul nopții se culca Petrea să dormă. Așa petrecu elu câteva zile în voiă bună. Dêr încet, pe încet se schimbă lucrul. Petrea căpăta un fole mare și sclipia ca o plăcintă în tigae. Respirația îi era greoiă și pușia ca o mașină cu abur. Măncarea și beutura nu-i mai tioneau. De preumblare îi era grêșă. Töte jocurile și teatrele nu-i erau pe placu. Nopțile durmia puținu și când durmia ougeta, că are o pëtră pe inimă. Era nepăsător față de ori-ce, îi era urit; de töte se îngreșia.

Din di în di era totu mai rău și când fü a șeptea di, Petrea dișe cătră slugă: „Ah! spune domnului têu, că nu vreau să schimb cu elu! Nu mai potu trăi astfel! Iute! Până nu inseră! Vreu să mă întorc êrăși acasă, pentru-că mi-i doră de muiere și de copii!“

Cum a trimis Petrea pe slugă, a dormi. Când se deșteptă, êrăși se vedu în hainele lui, sub stejarul celu bătrân lângă elu, secura și hârlețulu. Elu se frecă la ochi și se privia de töte părțile. Da, adevărat! era totu Petrea celu de mai înainte.

Elu grăbi cătră casă și când ai lui

îl întimpinără vesel, și spuseră cum au fost de îngrijați pentru elu și-l înterbară, că unde a petrecut atât amar de vreme, elu le povesti pățaniele și dișe zimbindu: „o comoră totu am găsit eu.“

Și în ce stă, comora? — Ei! gâcesce. Dêcă gâcesci, îți spunu.

## Poesii poporale.

Culesc din popor.

Frunță verde sălcioră,  
Mă dusei la câmpu afară,  
Mêntelniu o' fetișoră:  
Nu sciu fată-i ori nevastă  
Ori dină din oeră picată  
M'a pëtrunsu c'a o săgêtă:  
Trupu înaltu crescutu subțire,  
Cin' l'a făcutu așa bine  
Par' că m'a n'trebatu pe mine;  
Pêrul ei ca de mêtasă  
Cosita mpletită 'n șesă  
Of, să trăsescu nu mă lasă.  
Starea î drêptă ca și crinul  
Och' albaștri ca seninul  
Te-ameșeșce ca pelinul,  
Gura-i dulce rișetöre,

Zimbetulu pe buzișore  
Strălucesce ca unu söre  
Și obrazu-i plinu cu sânge,  
Când gândescu dorul m'ajunge,  
Când o vedu inima-mi plânge.  
Frunță verde salbă môle  
Cătu-i Ardealu de mare  
Sê-i canți pärechiă nu are.  
Ceru-i mare, stele-su multe  
Suntă și mari, suntă și mărunte,  
Dêr ca ea nu-mi suntă plăcute;  
De-ar fi una dintr'o miă  
Sê aibă dënsa soția (pärechiă).

Frunță verde de lăutu  
Astă horă-mi place multu,  
N'o să jocu, ci-o să mă uitu.  
Frunță verde busuic  
Êră singuru n'o să jocu,  
Ci cu puica la unu locu.  
Și oi se jocu mereu mereu  
Și s'o stringu de mână eu  
Și sê-i catu în ochi mereu.  
Ochii tîi cei negrișori  
M'au pëtrunsu de multe-ori.  
Ochii tîi cei cu măhnit  
Pe mine m'a n'ebunit;  
Mergu la masă se mănăc



O rugare către Impăratul. Foile române comunică textul următoarei scrisori, pe care a adresat-o dăilele treoute ună Română sêracă din Mândruloc (comitatul Aradului) către Majestatea Sa monarhul: „Prea Înalte D-le Impărat! Vaca mi-a murit, păpușoiul mi-a fost stricat de grindină, pentru plata birului mă chinuesc amar perceptorul, cu tôte că e rudă cu cumnatul meu. Bani nu-mi dă nimeni și nici că se găsece pe aci prin Mândruloc; așa dér rogă pe prea bunul meu împărat să-mi împrumute decât are de prisos, căpi-va florini. Așa să-mi ajute Dumnezeu, că o să-i întoră banii cu dobândă, véra viitoare la culesul păpușoiului. In același timpú dorescú prea multă sănătate prea luminatului împărat! D-șeu să-lu aibă în pază și să-i dea viétă îndelungată: mai sêrută cu pleacăoiune mânilé cucónei Impăratece și rămânú prea supusă slugă a Măriei Tale. — Petre Bade“. Majestatea Sa, mișcată de naiva petiție a țêranului, a și datú poroncă la prefectura din Arad, să-i trimetă informațiuni a-supra petiționarului și decât acestea vorú fi bune, ceea ce e de nădejdutú, Petru Bade va căpata unú împrumutú, pe care nu va avé nevoiú să-lú plătescá nici la culesul păpușoiului.

Necrologú. Ni se scrie, că în 3 (15) Septemvre c. a rēposatú în Sarcia română (com. Torontalú) unú tinêrú școlarú fôrte talentatú cu numele Alexandru Lăpădatú, uniculú fiu alú bravului economú Petru Lăpădatú. — Dumnezeu să mângăe pe întristații părinți!

**Telegramele „Gaz. Trans.“**

(Serviciulú biroulú de cor. din Pesta).

Viena, 19 Sept. După prânzú se vorú începe conferințele ministeriale comune privitoare la stabilirea proiectelerú de bugetú comune pentru anulú viitorú. Urcarea preșurilorú mijlócilorú de traiú, procurarea cantitățilorú mai mari de prafú fără fumú, vorú face de lipsă în orí ce casú cererea de credite noué.

Paris, 19 Sept. A séră se edună o multime considerabilă înaintea operei. Se auđirá diferite strigăte. Poliția arestă mai multe persóne. Inaintea ambasadei germane și rusesci a fostú linisce complectă. Stradele ce duceau aici au fostú ocupate de soldați. După actulú alú doilea alú operei „Lohengrin“ cerurá doi redactori de la diarulú „Intransigeant“ să se cante marseillaiza. Poliția însă ‘i scóse afară, în urma acesteia apoi representațiunea s’a continuatú.

**Studiu asupra Esposiției de industriă casnică dela Hațegú.**

(Fine.)

**Grupa a II-a. Haine și rufe femeesci.**

Portulú sexului frumos care este totú așa de consciu și cam egoistú la țêră ca și la orașú, a fostú reprezentatú prin 636 obiecte, divizatú în 18 articole, cari suntú:

10. *Cârpe și năfrâni pentru capú*, numite și „chischineu“ în țêra Hațegului, séu ceea ce în România se dice „basmale“, „basmaluțe“ și „tistimele“ în numărú de 20 mostre, din tôte ținuturile Comitatului, unele mai frumoșe de câtú altele.

10. *Șube infundate de lână* 12 mostre, este haină de iernă a sâtenelorú din satele mârghinașe, cele mai infundate între munți. Ea consistă dintr’o singurá piessă, croită cu cliní și mâneci, garnisite cu găitane de casă mai late, séu mai înguste, prin care sé deosebesce statulú fetelorú de câtú neveste, și care se crede, că este rēmasú din portulú Daicilorú, împreună cu șerparulú și cu căciula.

12. *Cămășile femeesci*, în numărú de 102, a fostú articolulú celú mai bine reprezentatú în acestá grupă. Deseemnurile cele mai variate în arniciu, lăniță, bumbacú și ibrișinú, mai pe pepturi și pe mâneci, dădeau unú aspectú feericú, și nici că putea fi altminteri, când ne gândimú că cămașa jócá unú rolú așa de importantú în gâteala femeii sâtene. Deseemnurile romane după cămăși și ștergare s’au păstratú în unele ținuturi în tótá puritate lorú. Și când te gândescú, că tôte aceste minunate arabescuri suntú lucrate fără modelú, după cum cu dreptú cuvântú a observatú, D-na presidentă în discursul de deschidere al esposițiunei, nu poți de câtú să admiri talentulú și estetica sâtenei Române.

Este imposibilú să distingí care a fostú cămașa cea mai frumoșă; de vreme ce variază după ținuturi și tôte erau ireproșabile în felulú lorú. Vomú menționa totuși acele de sub nr. 56 a d-nei *Minerva Bujureanu* din Lassau, Nr. 57 a d-nei *Sofia Vladu*, Nr. 65 *Anișca Neicu*, din Câmpuri, Nr. 68 a *Măriei Igrășin* totú din Câmpuri, Nr. 105 *Maria Andriacú* din Boiulú de sus. Din tôte însă a fostú preferită cămașa de sub Nr. 8 a *Măriei Jarcău* din Băuțarulú de josú, în care numai materialulú a costatú 15 fl. fără a socoti și costulú lucrului.

13. *Pepturi, mâneci și ciupaguri* de cămăși femeesci au fostú 12 și 15 mostre, cusuturi neîntrecute pe pânzele cele mai fine de casă și de boltă. In localitate sé dá numirea de „ciupagú“ și „ciupeagú“ la partea superióră, adecă trupulú cămeșei.

14. *Pole și fuste* 24 mostre. Fustele sé pórtă mai alesú în portulú nemeșescú și în ținuturile Orăștiei unde sé obișnuiesc scutecele. Avéndú doué bande aparente între soutecú și șorțú, fustele sâtenelorú au unú rolú mai importantú decâtú ale cocónelorú; d’aceea le vedemú de o curățeniă perfectă, și adesea vinețite, scrobite și călcate. In multe părți, marginea inferióră este ornată cu broderiă lată și cu păturí. Nr. 5 espusú

de *Sofia Agliceriu* din Băuțarulú de josú dá o ideeá deluxulú pólororú și fustelorú sâtenesci.

15. *Propódele* în numărú de 13 rivalisau cu

17. *Bonetele* numite „cepse“ în partea locului, și cari împreună alcătuescú cofura nevestelorú, pe când năfrâmile și cârpele se pórtă numai de fete. Luxulú a progresatú la sate și în acestú articolú, majoritatea fiindú astăđi de percalú finú cu proderii și cusuturi la estremețăți. Brobódele de „borangicú“ încá nu s’au introdusú până acum în aceste ținuturi. Multú au fostú admirate de străini „cepsele“ în formă de conife, literalmente pline cu chindisélá din arniciu, ce pórtă nevestele din ținutulú Hațegului și din Banatú. Cele mai alese au fostú: ciapsa négră de sub Nr. 141 a *Sofiei Costa* din Lelese și Nr. 314 lucrată în fire trase a *Trifei Baica* din Streiu.

17. *Spențere séu mânecare* femeesci au fostú 8.

18. *Ciucuri pentru chică* 4 mostre, între cari unú esemplarú fantasticú espusú sub Nr. 88 de *Sanfira Petrescu* din Băresci.

19. *Bráne și brăcire séu* ceea ce în România sé numesce „bete“, 50 arondeluri, cari de cari mai variate.

20. *Silbe și lătițare* 16 mostre. Salbele nu diferă întrú nimicú de cele usitate în restulú Ardealului și în România decâtú prin felulú și vechimea monetelorú. Lătițarele însă sé pórtă, după câtú cunoșcemú noi, numai în unele ținuturi din acestú comitatú și numai de fete în portulú curatú românescú. Ele suntú unú felú de salbă de mârgele ce sé pune pe frunte, și unele și la gâtú. Cele mai artistice suntú pe la Marga, Băuțarú etc. spre Porțile de ferú. Nr. 13 alú *Nesiei Albulescu* din Bucova au atarasú mai multe priviri.

21. *Rochiile* de lână, cânepă, ină, bumbacú, de vară și de iernă, au figuratú în numărú de 47. Ele sé pórtă mai alesú în ținuturile nemeșesci. Am observatú doué esemplare țesute în desenú „pepita“ care nu lasă nimicú de doritú pentru a sé face din stofă și haine bərbătesci de véră.

22. *Cătrințe și șorțuri* au fostú 94 și 54 mostre. Trebuie sé deslușimú, că în localitate sub aceste numiri sé înfelege numai piesele din partea de ‘nainte a portului sâtenescú; însă sé deosebescú prin faptulú că sé dá numele de șorțú la cele cumpărate din tērgú, ér prin *ca trunțe* la cele lucrate în casă, fiá de lână, pânză séu bumbacú.

Fără esagerațiá potú afirma, că cele mai admirate din tôte articolele portului femeescú au fostú cătrințele. Multe șorțuri dragálașe prin varietatea colorilorú și a lucrului ca cele de sub Nr. 202 a D-șorei *Silviei Păcurarú* din Seliște, Nr. 40 a D-rei *Sofia Tiulescu* din Deva, au atrasú privirile chiar ale D-reilorú celorlú mai pretențioșe; cátrințele însă, și mai cu deosebire: Nr. 4 a D-nei *Măria Voinescu* din Păucinesci, Nr. 293 a D-nei *Trimbifoniu* din Grădisce, Nr. 5 de catifea lucrată cu firú și cu genilie, espusă de D-na *Sofia Agliceriu*, și mai alesú Nr. 6 lucrată întregá în firú galbinú de D-na *Scumpina Jupanú* din Marga, au fostú admirate până la ova-

țiuní nu numai de Români, dér și de străini.

23. *Cătrințioie* 42. Să dá acestá numire la piesa din dērșptú, care nu cuprinde însă întregú corpulú, ci numai pe jumătate, ca unú felú de semirochiă, și și este sinonimú cu „velniculú“ din România. Să pórtă pe valea Streiului, în unele sate după Jiu, mai alesú de nemeșioice.

24. *Oprege și Scutece* în numărú de 86, ambele piese pentru partea dinapoi; „Scutecele“ însă suntú țesute în vergi transversale până josú, și sé pórtă în ținuturile Orăștiei, pe când „opregulú“ are țesutá numai o placă superióră din oare atárnă fire destrămate în josú, și sé pórtă în Valea Hațegului și în întregú ținutulú din spre Bănatú.

Grupa a II-a se încheie cu ginașii:

25. *Verzobi* espusú de soția lui *Nicolae Terhatu* din Uricani. Uricanii este ultimulú cătunú din granița despre România. Cam ninge multe pe acolo, și sprintenele nostre Românceúe din creerii munțilorú, sé nu sé afunde în západă, își bagă unú felú de patine rotunde din lemnú de fagú jupoitú cu 030 m. în diametru, în intrulú cărorú sé află o rețea de piele netăbăcită, atașată la circónferință cu sfóră și sbóră asfeliú. Aeste jugășe patine se numesce „verzobi“.

**Grupa a III-a. Efecte de casă.**

Este grupa cea mai importantă din Secția a II-a, căci în ea singurá figurezá 842 obiecte, arangiate în 19 articole.

Ca într’o carte scrisă de unú învățatú sé oglindesce aci neîntrecuta hărnicie a sâtenei române. Nimicú nu lipsesce din ceea-ce alcătuesce confortulú și podoba casei sâtenesci.

Să mai desoriu pe acele cari au fostú mai multú admirate? Ar fi de prisosú, căci decât sâtena română pune atăta îngrijire și bunú gustú întrú executarea obiectelorú cu cari apare afară din casă, după cum vedurămú, este ușorú de înțelesú cu câtá rivnă și pricepere pre-gătesce obiectele din interiorú, unde primescce lumea, și după care sé judecă stăpána casei.

Adresămú sincerile nostre felicitări arangiatorilorú, pentru fericita ideeá ce au avutú d’a figura *arangementulú complectú alú unei case sâtenesci*.

Incepéndú cu *culmea*, patulú bogatú în perine și covóre, ploate, fețe și covóre de masă, și finindú cu ștergarulú de față cu desagi și cocheta traista de mână pentru tērgú, tôte efectele de casă ale sâtenului au fostú espuse într’unú colțú din salonulú alú III-a.

Iată și nomenclatura celorlú 19 articole ce au figuratú în grupa a III-a.

26. *Ștergare séu prosópe* în numărú considerabilú de 224 mostre. Ar orde cineva că acestá bogatá colecțiá, ar fi fostú obositóre prin numărulú séu. Ei bine, n’a fostú, căci varietatea deseemnurilorú de la unú ținutú la altulú și chiar de la o comună la alta, făcea studiulú amusanțú și interesantú.

27. *Traiste de mână* 22 mostre.

28. *Saci și desagi* de lână 5 și 7 pãrechí.

Mințile din capú sé ducú;  
Intindú mâna sé m’anchinú  
Piciórele nu mé ținú;  
Staú pe locú  
Arđú ca în foc,  
Esú afară  
Arđú în pară,  
Esú la câmpú, ca sé mé stingú  
Bate vântulú, réu m’apřindú.

Frunđă verde lemnú uscatú  
Vai de mine ce peccatú,  
C’am rēmasú amozatú  
Și-oiu sé morú de dorú de dorú  
Și nesătulú de amorú;  
Și oiú sé tragú bune și rele  
Pentru dorulú puiceii mele,  
Și de-oiu pátimi mai multú  
De viu oiú intra ‘n mormentú.

Unde-audú cuculú cântândú  
Și mierluța șuerândú  
Nu mé țiiu omú pe pământú  
Nici nu mé șoiu unde sunt.  
Cucule nu-mí fi dușmanú,  
Căci nu mi-ai cântatú de-unú anú  
Și-acum de ce ești vicleanú  
De-mí cântí pe-acestú bușteanú.  
Eu dicitú cucului sé tacá

Cântă hoțú de mé sacá  
Numa’n pizma mea sé facá.  
Eu dicitú cucule ‘nctezá  
El cântă și réu urézá  
Și foculú mi-lú flăcărăzá;  
Er mai josú pe-o rãmurea  
Cântă și o turturea  
Tristă ca inima mea,  
Că soția nu-și gășia;  
Și cântă și sé rotesce  
Ca puica când se gâtesce,  
Și rēșfiră penele  
Ca puica sprâncenele.

Din jurulú Sibinului, 1891.

D. Juga.

In cea poeniță verde  
Este-o fântâniță rece,  
De-asupra fântâniței  
Suntú doi mândri stăjarei,  
Croncăscú doi corbi în ei.  
Tăceți voi corbi! In dracu,  
Că voi mi-ți mânca capú;  
Mâncați-mí voi ce-ți mânca,  
Lăsați-mí voi mânuța,  
Ca sé scriu o cărticea  
La dragá măicuța mea:  
Ca din partea de moșiá  
Sé-mí facá o liturgiá,

Și din partea mea de casă  
Sé-mí facá mie o masă  
O masă cu cofiță,  
S’o dée la copiliță  
Că a fostú a mea dragúță.

Méi bădiță spuneți-oiu  
Ia sama când vii la noi,  
Nu veni pe la pirlazú,  
C’avemú căne făr’ obrazú,  
Ci vină prin grădiniță,  
Că-i otava molcăluță  
Și nu-i călea picú de frunđă;  
Vină bade prin grădină,  
Că nu-i călea picú de tină  
Până la a mea inimă.

Lelea cu șurțú de mătasă  
Vré sé fiá preutésá,  
Sărăcia nu o lasá  
Nēcazulú de cap-o-apasă.

In cășlegi e tērgú de țêră  
Ce cumperí nu poți da éră,  
De ți-i cumpéra uritú  
Fi-vei cu elú pe pământú,  
De ți-i cumpéra unú dragú  
Fi-vei cu elú până ‘n véciú.

Luniță, mândrá luniță  
Ține badii luminiță,  
Sé vie dela oiță.  
Țipe-se lupii între oi  
Batērú doué-șeci și doi,  
Nice unulú sé nu iasă  
Fără de-o mieoară grasă,  
Nice unulú sé nu fie  
Fără de-o mioară vie.

Sé ține lelea de lume  
Nici o teară nu sci pune.  
Cândú a fostú la neveditú  
Șepte babe au trebuitú  
Și când a fostú la rostatú  
Ștērsa-i după babe ‘n satú  
Trăiți babe, nu muriți!  
Că noué ne trebuiți.

Copiliță și cocoaná,  
Nu dá gurá la cătană,  
Că cătana ‘i ca banu  
Duce doru cu anu,  
Și cătana ‘i ca frunđa  
Duce doru cu vara.

Din jurulú Născudului.

Victorú Onișoru.



29. *Glugi pentru ploie* 6 modeluri.

30. *Pricoițe seu plocate* 4 bucăți.

31. *Plapome* lucrate la țără, umplute cu lână în loc de bumbac.

Ună bogată sortimentul de efecte de pat, cum:

32. *Cearșafuri seu lepedee*, 18 e-semplare.

33. *Fefe de perină complete* în număr de 105, și

34. *Funduri de (față) perină*, 49, între cari au escelat ale D-nei *Ana Heișu* din Orăștia.

35. *Covore ordinare și covore de lână alasă pentru pat* în felul celor din salonul al III-a, au fost în număr de 72 și 16. Între aceste din urmă, trebuie negreșit să menționez pentru eleganță și costul pe acela după patul din casa sătenescă, espus de D-na *Șarlota Baciu*, și mai frumoasă părechiă de sub Nr. 128 a D-nei *Berta Vladislau* din Livadia de câmp, pentru care i-s-a oferit suma de 100 florini.

Între numărusele efecte de masă au fost:

36. *Servețe* în număr de 52, cari rivalisau cu acelea din Secția Orășenilor.

37. *Fefe de masă* 25, între cari prea multă mi-a plăcut serviciul de 6 persoane, lucrată cu arniciu în careuri de D-na *Maria Șinca* din Biscarea.

38. *Merindărițe* 17 mostre. Aceste efecte, pentru masa săteanului, țin locul decoratelor de bufet ale boierilor. Sunt un fel de ștergere lungi, cu care se copere coșul de formă elipsoidală în care se duce mâncare lucrătorilor dela câmp și care se ăice *spene* în localitate. Au escelat ale D-nelor *Maria Dobreamu* din Sântă-Maria și *Rosa Ascileanu* din Galați.

39. *Covore de masă* au fost 73. Să șcie că la sare acesta piesă este în mare vață la sărbători și se lucrăză mai ales în lână văpsită. Cele mai stimate au fost numărul 55 a D-nei *Elena Budoiu* din Câmpur și No. 123 a D-nei *Tinca Oprișu* din Biscarea.

Grupa a treia se încheie cu:

40. *Ștergarele și cearșafurile de culme*. Să șcie de cei ce se ocupă cu demografia română, că tradiționala culme începe să cam dispară dintre efectele de casă ale săteanului. În comitatul Hunedorei, ea se păstrează încă intactă numai în unele ținuturi, unde s'a stăruit a se trimete mai multe obiecte. De aci au sosit cele 10 cearșafuri speciale de culme și 128 ștergere, numite în localitate „tindeu”, numire pe care o găsesc corectă, căci derivă din cuvântul „intinde”, er nu dela unguescul „kendö” cum pretind unii. Cel mai frumos cearșaf de culme ărsut în formă de pique a fost sub Nr. 59 espus de D-ra *Lucreția Olariu* din Gurasada; er printre cele 128 tindee de culme, cel mai admirat prin vechimea sa a fost cel de sub Nr. 165 al D-nei *Teresa Stoicuța*, care datăză tocmai din anul 1709.

Grupa a IV-a. ășături neconfectionate.

Au mai figurat în total 38 de valuri seu trâmbe de pânzături seu ășături de lână și anume:

6 trâmbe de ștergere de chiotore de câte 6 și 12 bucăți.

8 trâmbe de prosope ordinare de câte 6 și 12 bucăți.

6 trâmbe de covore de masă de câte 6 și 12 bucăți.

5 trâmbe de pânză pentru cămăși de câte 6 și 12 bucăți.

4 trâmbe de cătrînțe de câte 6 și 12 bucăți.

4 trâmbe de fefe de perină de câte 6 și 12 bucăți.

3 trâmbe de funduri de perină de câte 6 și 12 bucăți.

2 trâmbe de postavuri pentru obiele de câte 6 și 12 bucăți.

Aci e locul d'amenționa despre o altă idee fericită ce a avut comitetul de organizare a esposiției d'instala în salonul I pe frumoasă și harnica nevastă *Eva Turcu din Băresci*, ca să țese pânză chiar în asistența visitorilor, în zilele de 4/16 și 5/17 August, când esposiția a fost mai cercetată. Stolori, stolori și grămădea lumea, și mai ales străinii, în giurul frumoșei Bărăstene, ca să admire bătaia drăgului, schimbul itelor și agerul sbror al suveicii de la o margine la alta a pânzei. În mai puțin de un sfert de oră, și p'un rășoiu cu totul primitiv „rostul” înainta în de ajuns pentru ca privitorii să se încredințeze din vedere cum se face *pânză-tră sărită*. Și șciți ce fel de pânză este acesta? Ceea-ce cocorele numesc „pique”; der ce fel de pique: un pique adevărat, în care adăncăturile și relieful sunt obținute prin schimbul itelor și modul de combinare al bă-

telei cu urzela, și nu presate cum sunt imitațiile de pichete din bolta. Întrebată asupra numirei de „trei-sărita” femeia ne a explicat, că numele vine dela faptul, că băteala sare totu la alu 3-a seu alu 4-a firu alu urzelei; după cum doresce a obține pătrații mai mici seu mai mari.

*Dacul Ines.*

## Literatură.

În Editura Librăriei Nicolae I Ciurcu, Brașov, a apărut: **Cursu practicū de Aritmetică pentru școlele populare române** de Prof. *Arseniu Vlaicu*. După cum ne putem convinge la prima vedere, opul acesta se deosebesce în modu însemnat de tôte manualele de Aritmetică pentru școlele populare existente, nu numai la noi, ci și la poporele cele mai înaintate pe terenul instrucțiunei populare. Cursul acesta e lucrat cu cea mai mare îngrijire pe basa celor mai bune manuale germane și franceze și întocmit în tôte privințele după cele mai noue vederi pedagogice.

Firul roșu, care este scos la ivelă cu cea mai mare atențiune, adecă intuițiunea, basa învățământului, este observată până într'atata, încât nu credem, că s'ar fi putut face mai mult în această privință. Și câtă înlesnire face acesta învățătorului, scutindu-l astfel de dese frământări ale minței, până se fac pe școlari să aibă ideea clară de conceptul unui număr, va pute esperia cu ușurință ori-cine va aplica acestu cursu în școlă.

De asemenea împărțirea materialului după cum acesta e de greu și de însemnat și modul lui de tratare, credem, că este atât de natural, încât ori-ce preparațiune ostencioasă acasă — cu manoduceri în mână — devine de prisos. Ajunge o singură cetire, pentru ca învățătorul să părăndă destiunea, destre care se tratează. Totu astfel găsesc cu ușurință și școlarii tôte elementele de lipsă la piceperea materialului, așa că studiul devine prin acesta mai plăcut și mai interesant și pentru el și interesul trebuie să crească cu atât mai mult cu cât aproape tôte temele sunt luate de viața poporului nostru.

După receririle Normativului școlar și după prescripțele Legei de instrucțiune, acestu cursu este întocmit în trei părți, fiă-care pentru câte doi ani de școlă. În Partea I pentru anul I și II. am tratat numerii dela 1—20 și dela 1—100; în Partea II pentru anul III și IV. numerii dela 1—1000 și în ceru nemărginit; er în Partea III pentru anul V și VI. diferitele specii de calcule prescise și necesare în viața practică. În școlele, unde există numai patru clase, urmeză natural, că tôte trei părțile au să fi aplicate după trebuintă, așa ca, eșind școlarul din clasa IV în viața practică, ceea ce la noi se întâmplă foarte adese-ori, să posedă un întreg de cunosințe aritmetice indispensabile pentru cariera, ce și-o va alege.

Pentru ușurarea controlului va eși în ourându o mică fasciculă, cuprindându tôte rezultatele temelor predate în acestu Cursu, așa că d-nii învățatori — primind'o gratuit — vor fi scutiți de a le lucra de fiă-care dată împreună cu școlarii.

Pe lângă acestea Domnul Editor ne a pus în vedere, că D-Sa va face în privința prețului tôte înlesnirile posibile, pentru ca acestu manual să potă fi cât mai multu întrebuințat în școle, făcându în acelașu timpu tōți pașii de lipsă pentru obținerea cât mai curându a aprobării din partea organelor mai înalte.

Partea I 22 cr. II 25 cr. III 30 cr.

Noțiuni de estetică pentru clasa a V-a a institutelor pedagogice și externatelor secundare de fete, de Dr. *D. Dulfu*, profesor la asilul „Elena Dăna” în București. Pe lângă o prefață și introducere, opul e împărțit în două

părți; în partea primă tractăză despre frumosul esteticu în genere, în partea a doua despre artele frumoșe. Urmeză încheierea. Formatu 8° de 56 pag. Prețulu 1 leu și 80 bani. Se afla de vânzare la librăriile: Soceoi, Sfetea și Aloaly, în București.

**Versuri de morți.** În Clușiu a eșit de sub tipar o colecțiune de versuri la morți, intitulată „Corda inimii”, de *Iacobu Murășianu* învățator și cantor în Clușiu. Opul cuprinde 18 cole de tipar (garmond), formatu 8°, conținându 2 dialoguri în versuri și 58 de poesii pentru tôte casurile de morțe, anume: pentru copii până la 12 ani, și dela 12—16 ani, pentru juni și june, la bărbai și muieri, la omeni bătrâni, la inteligenți etc. În partea din urmă a cărței se află cele două dialoguri. Între învățătorul bătrân și cel nou, er alu doilea între tată și fiu. Opul este consacrat memoriei răposatei preese Maria Podobă n. Popu Carteziu. Trimisă francoată costă pentru prenumeranți 1 fl., pentru neprenumeranți 1 fl. 20 cr. Se poate procura atât dela autorul, cât și dela dl Vasiliu Podobă la banca „Economul” în Clușiu.

## ECONOMIA.

### Cultura pomilor.

#### I.

După agricultură, cultura pomilor este unul dintre cele mai bogate isvori de înavuțire privată și națională. Când grădinile agricultorilor noștri aru fi pline de pomi, câte dec de florini aru pute face pe totu anul din vinderea pomelor; câte dec de florini li-ar rămâne, estragându vinulu s'au vinarsulu din pome, în locul celui cumpărat din comerț, de multe ori falsificat seu otrăvit și cu câte mii de florini ar cresce apoi pe totu anul și avuția națională?!

Cultura pomilor a stat în mare veadă nu numai la vechii Romani, la străbunii noștri, ci și la celelalte popore antice; er astăzi cultura pomilor este luată dreptu busolă pentru clasificarea gradului de cultură alu unui popor, căci s'a adevărit, că cu cât un popor este mai înaintat în cultură, cu atât prețuesce mai tare crescerea și nobilitarea pomilor, și la din contră: cu cât elu stă pe o treptă mai inferioară de cultură, cu atât desprețuesce și cultura acelor.

În Germania, unde poporul stă pe o treptă mai înaltă în cultură, sunt ținuturi, unde fiă-care agricultor este obligat din partea reuniunilor, la cari aparține, de a cultiva pe fiă-care anu câte o sută de pomi. Acolo nici nu vei afla nici un petec de pământ seu grădină necultivată, fiă cu pomi, fiă cu legumi; nu vei afla pe marginea riurilor și a drumurilor răchite, salcămii seu arini, ca pe la noi, ci pomi roditori, ale caror pome se vëndu în totu anul din partea reuniunilor agricole, eră cu banii întrași să plătescu unele contribuțiuni, seu să întrebuință spre alte scopuri culturale și de utilitate publică.

La noi sunt ținuturi, unde aproape jumătate din grădinile agricultorilor nu sunt cultivate cu nici un fel de pomi seu legume, și decă acelea nu sunt nici cosite regulat și la timp, sunt umplute cu totu felul de buruieni nefolositoare, ba unele chiar otrăvitoare. Cealaltă jumătate a grădinilor, care e cultivată cu anumiți pomi, încă lasă forte multu

de dorit, deoarece pote vede privitorul adese-ori crengi rupte, ori uscate, atărându prin ei, surcei pe lângă trunchiu, cari consumă o parte însemnată din nutremutul lor, și în cele din urmă ruinăză de totu pomii.

Der să nu învinovățim pentru acesta atât pe poporul nostru, cât mai multu întunereculu timpului, care l'a ținut în cătușele robiei și nescinței, și nu a avut dela cine, nu a avut ocaziune să învețe o cultură mai fundamentală a pomilor. Totu așa a statu poporul nostru și față cu școlă, der îndată ce i-s'au deslegat cătușele robiei de pe trup; îndată ce i-s'au deschis și lui porțile culturai, s'a silit și el și se silesce din di în di mai multu a-și ocupa locul convenit.

Chiar și până acum se pote vede la mulți dintre agricultorii noștri o frumoasă înclinare cătră cultura pomilor; vedem pe mulți că nu-și pregetă primăvera de a alerger până în cele mai depărtate colțuri ale câmpului seu pădurei, pentru a aduce trunchi de pomi pădureși și a-i nobilita în grădinile lor.

Mulțămită acestei nobile înclinări, am ajuns, cum am șis, că aproape în jumătate din grădinile agricultorilor noștri se vedem și pomi cultivați, ba în unele se vedem chiar mulți.

Și decă până acum agricultorii noștri au făcutu dela ei atata, câtu vedem fără nici un îndemnu seu instrucțiune din partea altora, avem totu dreptul de a spera, că în viitor se va deștepta o nobilă emulațiune într'ensii în ceea ce privește cultura pomilor se va deștepta un interes totu mai mare cătră acestu nou isvor de bogăție, când voru vede, că învățătorul înă a făcutu, cu ajutorul școlarilor sei, din grădina școlară, care mai înainte era plină de buruieni, un adevăratu raiu pământesc; când voru vede că preotul încă urmăresce pe învățătorul în propria sa grădină ba îndemă și cu cuvântul pe credincioșii sei în biserică și la alte ocaziuni, ca să cultive câtu numai se pote de mulți pomi în grădinile lor; de asemenea notarul, primarul și alți cărturari de ai noștri.

Scriitorul acestor rënduri cunosce câteva comune, unde fiind aruncat de sorte câte un învățator harnic, a schimbatu deodată, ca prin farmec, fața întregii comune. La început, se înțelege, omenii priviau clătind din cap, la șanțurile și straturile făcute de învățatori în grădina școlară; după-ce însă au vedit, că primăvera straturile sunt acoperite cu pomișori; după-ce au vedit, că la un an, doi, pomișorii răsăriți se pot și altoi; după-ce au vedit, că din pomii altoiți în grădina școlară, în totă primăvera capătă și copii lor câte un pomișor, ori doi, pentru a-i resădi în grădinile lor acasă: ei au început a să îmboldi unul pe altul și a ăice: „vedeți mei, — ce a făcutu dascălul nostru din grădina școlii!”

Der cultura pomilor, pe lângă isvorul acela de bogăție, ce ni-lu dă pe lângă puținu lucru, ne mai dă și sănătate și înfrumșeză încă și grădinile și comunele nostre, prin florile lor frumoșe și bine-mirositoare și prin aerul celu prospețu și curat, ce-lu respiră frunțele lor. O comună, un ținut lipsit de pomi, este lipsit totodată și de ploi, pentru-că este



constatată, că ploile mai cu seamă acolo se formază mai ușor, unde vegetațiunea pomilor și a arborilor este mai abundanță. Pomii în frângu de multe ori puterea vânturilor mari și prin urmare contribuie în mod binefăcător la adăpostirea clădirilor economice nu numai în contra vânturilor, ci și în contra focului.

Cine poate înșira toate foloșele ce aduce cultura pomilor! Și numai din cele înșirate se poate convinge ori cine, ce păcatu comită aceia, cari lasă grădinile lor, destul de mari și spațioase, necultivate cu pomi. Căci nu este pământu, fiă acela câtu de rău, ca să nu fiă priinciosu culturii pomilor. Așa de exemplu: grădinile cu pământu galbenu, lutosu și umedu sunt priincioase culturii merilor, cele cu pământu humosu și vărosu sunt priincioase culturii perilor, cele cu pământu lutosu și mai umedu sunt priincioase culturii prunilor, ăr cele cu pământu lutosu și vărosu și mai în fața sôrelui sunt priincioase culturii cireșilor și vișniilor.

După aceste observațiuni generale, vom vorbi cu altă ocaziune și despre cultura pomilor în specialu.

Ioană Georgescu.

## CARACTERULU.\*)

Insușirile caracterului.

### 2. Stăpânirea de sine și abnegarea.

Mulți se ocupă prea multu de ceea, ce cugetă alții despre ei. Astfelu ei se dedă a privi viața din partea ei cea mai rea și presupune pretutindenit totu ce e mai rău. Nu-i mirare apoi, decă în cele din urmă vedu confirmată această judecată a lor și decă își amărăscu așa ei înșiși viața. Herbert dice cu dreptu cuvântu: „Vorbele rele se întorcă adeseori în contra noastră înseși“.

Numai, așa decă omul nu se lasă a fi răpitu și amăratu de nimicu, pôte să facă dreptate, care, cum dice sfânta scriptură, nu numai pe popor ilu ridică, ci și pe individū.

Vedurămū mai susū câteva trăsături de stăpânire de sine ca la Mohallib ș. a. pe care a-i putu o numi marinimositate, care nu este decătu o tréptă mai înaltă a stăpânirii de sine, precum dovedesce icóna, ce ni-o înfățișeză deja Aristotele despre omul marinimosu. „Marinimosulū“ — dice Aristotele — „va sci să se cumpenescă în fericire ca și în nefericire; elū va sci să se ridice și să se umilescă și nu va fi nici în fericire îngâmfatū, nici în nenorocire descurajatū. Elū nici nu se va teme de pericolū, nici nu-lū va căuta, căci elū ține numai la puține lucruri. Elū este tăcutū și câte odată încetu la vorbă, dăr când este de lipsă își spune părerea francū și pe față. Elū pôte să admire, pentru că nimicu nu este prea mare pentru elū. Elū iértă vătămările. Elū nu vorbesce despre sine seu despre alții, căci nici nu vrea să fiă laudatū, nici nu-i place să ocărăscă pe alții. Elū nu strigă niciodatā pentru nimicuri și nu cere dela nimeni ajutorū.“ —

Unū exemplu frumosū de marinimiă a datū Lycurgū, pe care Spartanii, dreptū mulțămire pentru legile înțelepte, ce li le-a datū, l'au maltratatu și în cele din urmă

l'au esilatū, ba unū june cu numele Alexandru îi scose chiar unū ochiu. Când poporul i-a datū pe mână pe făcătorul de rele, Lycurgū își răsună în contra lui așa, că-lū luă în casa sa și-lū crescū prin învățaturī și esemplu până ce deveni unū bărbatū bine educatū.

Eseemple de aceste ne arată evulū vechiu fôrte multe, cu deosebire însē la Arabi se găsesce acēsta marinimositate. Kais-Ibn-Azim, când îi se aduse cadavrulū fiului său împreună cu ucigașulū, nepotulū său, legatū de mâni și de picioare, dise privindū rana mortală: „Ce lovitură!“ — După aceea porunci să deslege mânilē și picioarele ucigașului și spuindu-i câteva cuvinte dojenitoare, ilū lāsă să se ducă în trebă-și.

Unū esemplu de marinimiă a datū Carolū alū V-lea lângă coștiugulū lui Luther. Când unū curtisanū ilū provocă să lase să se arunce cenușa ereticului în toate vânturile, Carolū răspunse cu o nobilă indignare: „Eu portū rēboiu numai cu ômenii vii, nu și cu cei morți!“

### 3. Fidelitatea.

Datoria este lucrulū celū mai mare, și fidelitatea e cea dintēiu datorii.

Dicalā indiană.

Fidelitatea se arată în fôrte diferite relațiuni, trebuie să fimū fidelī seu credincioși față cu Dumnezeu, patriă și amici, în fine față cu noi înși-ne.

Fidelitatea cătră Dumnezeu nu trebuie s'o uitămū nici în ôrele cele mai triste, căci ea este celū mai tare, ba adeseori singurulū rađimū alū nostru, cum dice psalmistulū: „De te voi avē numai pe tine, nu voi întreba de cerū și pământū“. Dumnezeu e părintele nostru — dăr nu părinte pământescū, la care inima alérgă de multe ori înainte capului, iubirea înainte dreptății. Nu numai faptele nôstre bune, ci și faptele nôstre rele se transplantă mai departe până în neamulū alū șeptelea; cu atâtū mai puținū trebuie să ne mirămū noi, decă ne atingū pe noi înșine. Acea, că amū lucratū rău în cea mai bună intențiune, nu face încă din rău lucru bunū: acela care prin muocă neînțeleptă — a devenitū schilodū și și-a slăbitū puterile, aceluia nu-i șede bine a se plânge și a fi desperatū, elū seceră numai ceea ce a semēnatū. Legea acēsta are valôre în natură totū așa de bine ca în viața omenească; și și în bibliă este adeseori esprimată.

Prin fapte aievea nu putemū servi lui Dumnezeu nemijlocitū; căci, cum dice Pavelū, nu se îngrijescū de elū mâni omenesci; și serviciulū divinū (slujba) nu este alta decătu operă omenească și nici nu e pentru fiă-care, de pildă nu e pentru orbī și surđi. Celū ce însē pôte lua parte la serviciulū divinū sē-o facă, nu numai pentru de a servi lui Dumnezeu, ci și propriului său sufletū; celū puținū sē nu-și bată jocū de acelū serviciu, cum facū cu predilecțiā așa numite „spirite tari“. Ii stă rău ori și cui de a vorbi despre lucruri, din cari nu pricepe nimicu, celū mai rău îi stă însē când vorbesce în contra lucrurilor sfinte. Acēsta nu pôte fi niciodatā unū semnū de mărime, și și mai puținū de mărime științifică.

Din contră trăimū în adevărū numai în Dumnezeu, cum scrie

și Ioanū: noi în Dumnezeu și Dumnezeu în noi; Pavelū dice: sē desbracamū pe omulū vechiu și sē îmbrăcamū pe Christosū, ceea ce pentru elū nu însemnă alta, decătu a îmbrăca pe Dumnezeu, în care trăimū și suntemū. Isusū dice, că sē ne lăpădamū de noi înși-ne și sē-i urmămū lui, care este una cu tatălū. Deja cuvântulū grecescū „entusiasmū“ însemnă a deifica (a adora ca pe unū dēu), cu câtū mai multū nu au găsitū cele mai adēnci spirite după Christosū în acēstă ființă a ori ce religiune.

În deosebī se pôte dăr validitate fidelitatea cătră Dumnezeu numai în fidelitatea cătră cele pământesci, tocmai așa precum noi putemū sē simțimū și sē vedemū pe Dumnezeu numai în fapțurile și operele sale. (Va urma.)

## HIGIENA

### Hereditate seu moștenire.

Nu voi vorbi despre hereditate seu moștenirea de avere; acēsta este de domeniul altorū cunoscințe, ci voi vorbi despre acea hereditate seu moștenire, care face să se nască din tată în fiu, precum calitătī seu lucruri bune, totū așa și defecte seu lucruri rele.

Acēstă hereditate este o calitate a vieții și întinde puterea sa asupra întregi plăsmuirī omenești, adecă asupra întregului corpū și duhū alū omului.

Zămislitulū în muma are asemănare cu tatălū și cu mama lui, precum în părțile lui corporale, așa și în părțile lui sufletesci.

Avut'a tatălū seu muma sântate complectă și putere mare, zămislitulū va avē asemenea sântate complectă și putere mare.

Fost'a tatălū și muma slabī și neputincioși, zămislitulū va fi asemenea slabū și neputinciosū.

Fost'a unulū din zămislitorī puternicū și sănētosū, ăr celalaltū slabū și bolnăviciosū, zămislitulū nu va fi nici ca zămislitorulū celū puternicū și sănētosū, nici ca celū slabū și bolnăviciosū, ci va avē o stare mijlociă.

Fost'au ambii zămislitorī nevoiași, pociți, slăbănogi, zămislitulū va fi mai nevoiași, mai pocițū și mai slăbănogu decătu fiă-care zămislitorū.

Acēsta este regula generală, doveditā de observațiune. Dăr suntū și excepțiuni fără îndoielă, căci nici o regulă nu este fără excepțiā.

Ceea ce am dicitū, suntū rezultatulū observațiunei, pe care ar trebui să-lū avemū totdeuna înainte ochilorū, când este vorba de căsătorii.

O socotelă în căsătorii făcută numai pe considerațiuni bănesci, pe considerațiuni de nemă, de protecțiune și fără a ține socotelă de sănētatea celorū ce se împreună, este de multe ori o fântână de bole în casă, de doliu înainte de timpū, de următorī schilozī la corpū și la minte și în fine de vestejire seu degenerarea nemului.

În căsniciile dintre rude, moștenirea seu hereditate calitătīlorū și mai cu seamă a slăbiciunilorū și a beteșugurilor este și mai însemnată. Chiar chipulū nu se schimbă; astfel se vede în acele locuri, unde căsătoriile se facū între cei din aceiași familiă, cum este în Portelū aprôpe de Bulonia în Italia, în satulū Baty din Bretania și în unele insule ale Scoției.

Acēstū rezultatū alū observațiunei a fostū și cuvântulū pentru care Christosū a opritū căsătorii între rude.

Dăr copilulū mai pôte moșteni și dela moșii săi calitătī seu defecte (cusururi, beteșuguri).

În adevărū, adesea se vede la unū copilū, aceea ce nu s'a vedutū la moșulū său. Relele conformațiuni, ca mai multe degete, surdēnia, orbirea, se vedū sārindū une-ori o generațiune întrégă.

Este un misterū acēstū lucru; a încerca explicațiunea lui, este aprôpe totū așa de greu, ca aceea a începutului universului.

Sē ne mulțămimū cu aceea ce ne-a datū observațiunea, adecă sē scimū, cum că slăbiciunile, cusururile, beteșugurile, etc., ca și calitătīle frumôse se moștenescū și că ne este cu puțință în unele casuri, cum suntū cele de căsătorii, prin bună alegere, să ne apărămū de multe slufenii în familiă ce dorimū să avemū.

(„Aperătorulū sântătății.“)

## P O V E Ţ E.

*Struguri veninosi.* De când se întrebunțeză vitriolū de cupru în contra fioxerei, e de recomandatū, ca să fiă omulū cu mare băgare de seamă când mănăncă struguri și pe aceștia mai întâiu trebuie să-i curețe bine. Căci decă soluțiunea de vitriolū de cupru, cu care se desinfecteză vița de vie, evaporēză, rămânū pe struguri resturi de vitriolū, a cărui gustare e fôrte stricaciôsă. S'a întemplatū în Pesta, că mai multe persoane, gustândū astfel de struguri, s'au bolnăvitū.

## MULTE ȘI DE TOATE.

Câtū costă o escadră.

Diarulū din Paris „Figaro“ publică următoarele: „Personalulū unei corăbii cuirasate recere pe lună 30.000 fr. soldă, acela alū unui încrușătorū 6—7000 franci. Pe lângă aceea fiă-care matrozū primesce proviziune în valôre de 1 fr. 50 centime. O corabiă cuirasată cu 600 de ômeni cheltuesce pentru pâne, carne, vinū, cafea etc. pe lună 21.000 franci, unū încrușătorū cu 150 de ômeni cheltuesce 5000 franci. Mai însemnate suntū recerînțele artileriei de pe corăbii. Se presupunemū, că unū tunū de 10 centimetri costă 6200 franci, un tunū de 27 centimetri 80.000 franci, și unū tunū de 34 centimetri 147.000 franci. O pușcătură dintr'unū tunū de 10 centimetri costă 66 franci, tunulū de 27 cm., 1350 fr. dintr'unulū de 34 cm., 2500 franci, dintr'unulū de 42 cm., 5010 franci. A-fără de aceste mai consumă mulți bani torpilele, lafetele dela tunū și în fine cărbunii de pētră. O corabiă cuirasată consumă pe dī 14 tone de cărbuni de pētră, tona cu 35 franci, va se dīcă pe dī suma de 1400 franci. Decă e vorba ca corabiă să mērgă cu oindoită iutală, atunci se cere de două-ori atâtia cărbuni. Acumū o sută de ani costa unū tunū 1000 franci, pe când astăzi costă 147.000 franci.

\*

Etatea plantelor.

Cei mai bătrâni palmieri suntū între 200 și 300 de ani, ulmii 355 ani, chiparosi 388 ani, iedera 448, paltinii 516 ani, oastanii 626, lămăii 646, platanii 720, cedrulū 800 ani, nucii 900, teiū 1076, brađii 1200 ani, stejarii 1400 ani, arborii taxus 2880 ani, arborii Mammoth din California 5000 de ani, la unū diametru de 37 urme și 450 urme înălțime.

\*

Celū mai mare lacū din Europa.

Celū mai mare lacū din Europa este laculū Ladoga între Finlanda, St. Petersburg și Olonetz. Elū are o suprafață de 366 miluri pătrate și va se dīcă e mai estinsū ca regatulū Saxoniei. Lungimea sa e de 24 miluri, ăr lățimea sa de 15 miluri

\*) După Smiles-Rudow. A se vedē Nr. 198 alū „Gaz. Trans.“ din 1891.



Păcălitu.

Unu țeranu veni intr'unu orașu mare. Aici preumblându-se pe strade vădu unu palatū mare și pomposū, la pōrta cărui se afla unu servitorū. Țeranulū se apropiā de servitorū și-lu întrebā, cā ce felū de casā e acēsta. Servitorulū ca sō-și batā jocū de elū, dișe: „Nene, casa acēsta e o mōrā”. Țeranulū pricepēndū batjocura, dișe: „Ha, imi inchipuiamū eu cā e mōrā, fiindcā vedeamū măgarulū la pōrtā!”

Petru și Cocosul.

Unu directorū de teatru, care se numea Petru, angajā unū cāntārețū, care se numea Cocosū. Dēr deja la prima reprezentațiune, nu-i plăcū de locū publicului cum cānta cāntārețulū, totū asemenea nici la a doua, ēr la reprezentațiunea a treia teatru era golū. Unu criticū din acelu orașu scrisē despre acēsta: „Și cānd cocosul cānta pentru a treia orā, se duse Petru afarā și plānse cu amarū!”

Celū mai bogatū.

Trei studenți, cari în totūdeuna visau banū mulți, se rēmāșirā, care dintre ei va visa, cā are mai mulți banū în noptea următoare. În dimineața următoare își povestirā unulū altuia visurile lorū. Celū dint'āiu dișe: Am visatū o livade mare plinā cu ace de cusutū, și lângā ele stā unū omū, care-mi dișe: Tōte acele le vei întrebuița, pentru ca s-ți coși sacii cu banū. Alū doilea povesti: „Am visatū, cā tōtā marea era plinā cu cernelā și eu am scurs-o cu condeilū scriindū numērulū banilorū, ce-i aveam”. — „Și eu am visatū”, dișe alū treilea, „cā voi amēndoi a-ți muritū și m'ați făcutū pe mine moștenitorū universalū”.

Fōrte interesantū pentru agronomi! Acum cānd se încep lucrāri de tōmnā, și adecā aratulū și sēmēnatulū, e de datoriā de a da recomandā agronomului, cā reușita muncii sale nu atērnā numai dela sēmēnta bunā și curatā, ci și dela specia sēmēntei. El faptū cunoscutū la noi și în străinătate, cā așa grāne escelente ca la noi, nu se produce nicāiri totuși în ceea ce privesc sēcara, ne-a întrecutū străinătatea, care are mai bunā sēcara ca noi. În anii din urmă urmă după o sortā escelentā de sēcara eltele, dēr tōte au fostū întrecute de cele două sorte de Sohlansstāter și Mammut Sackfuller. Aceste două sorte intrinescū în sine calitāțile cele mai escelente ale sēcarii, cea dintēiu produce în pāmēntū bunū și la timpū favorabilū 1500 de chilograme de grāu pe unū jugerū catastralū, ba și 2000 de chilograme, din care causā s'a și numitū Sackfuller (umplătorū de saci). Forma de sēmēntē Edmund Mauthner, care nu a cruțatū nici o jertfā privitorū la noile întocmiri, pentru promovarea intereselorū agronomului și a agriculturii în generalū, oferā în catalogulū celū nou de tōmnā sortele susamintite. Se pōte presupune cu dreptū cuvēntū, cā aceste sorte suntū ca și sortele de acum 8 ani de sēcara Montagne, care a fostū recomandatā și de înaltulū ministerū r. ung. de agriculturā în cercurile agricultorilor. Apoi agricultorulū sē nu uite principiulū: ca sē înainteze împreunā cu spiritulū timpului și sē folosescā invențiunile moderne din străinătate, și sē-și procure aceste două sorte, fiindū sigurū, cā va obține unū rezultatū favorabilū. Pentru ca publiculū sē nu fiā indusū în erōre, observāmū, cā atātū sorta de Sohlansstāder oātū și cea Mammut Sackfuller aflā calitate originalā numai la magazinulū de sēmēntē Edmund Mauthner, Budapesta.

Tergulū de rimatori din Steinbruch. La 14 Sept. n. starea rimatorilor a fostū de 143,285 capete, la 15 Sept. au intratū 871 capete și au eșitū 750 rēmānēndū la 16 Sept. unū numărū de 143408 capete. — Se notēzā: marfā unguresscā veche, grea dela — pānā la — cr. marfā unguresscā tinerā grea dela 48 — cr. pānā la 48 1/2 cr., de mijlocū dela 48 1/2 cr. pānā la 49 cr — ușorā dela 50 — cr. pānā la 51 — cr. — Marfā țerānescā grea dela — pānā la — cr. — de mijlocū dela — cr. pānā la — cr. ușorā dela 49 — cr. pānā la 51 cr. — Marfā de România de Bākony grea dela — cr. pānā la — cr. transito mijlociā grea dela — cr. pānā la — cr. insē transito ușorā dela — cr. pānā la — cr. transito dō țeposā grea dela — cr. pānā la — cr. transito mijlociā dela — cr. pānā la — cr. Marfā sērbescā grea dela 47—48 cr. transito, mijlociā grea dela 47—48 cr. transito, ușorā dela 48—48 1/2 cr. Porci ingrāșați de unū

anū dela — cr. pānā la — cr., ingrāșați cu cucuruzū dela — cr. pānā la — cr., ingrāșați cu ghindā dela — cr. pānā la — cr. Cantāriți la garā cu 4 1/2.

Calendarul săptămēnei. Table with columns for dates (Septembrie), days of the week (Dum., Luni, Marți, etc.), and corresponding events or names (Sorele, Căleand. Gregorian, Căleand. Iulian).

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 16 Sept. n. 1891

Table of market prices for various types of grain (Sămēntē) and oil (Său), including quality and price per 100 kilograms.

Table of products (Produse div.) and their prices, categorized by type (e.g., Sem. de trif., Oile de rap., etc.) and quality.

Prețurile cerealelor din piața Brașovū. din 18 Septembrie 1891.

Table of grain prices in Brașov, listing measurements (Măsura sau greutatea) and quality (Calitatea) for various grains like wheat (Grāu), rye (Orzū), and barley (Ovēsū).

Cursulū pieței Brașovū. din 19 Septembrie st. n. 1891.

Table of market exchange rates for various currencies and goods, including Romanian money (Banenote romānescē), silver (Argintū romānescū), and Napoleon's gold (Napoleon-d'ori).

Table of exchange rates for various currencies: lire turcescē, Imperial, and Galbin.

Bursa din Bucuresci din 16 Sept.

Table of stock market values (Valori) and exchange rates for various securities, bonds, and bank shares.

Advertisement for 'Cursulū la bursa din Viena' (Vienna Stock Exchange) and 'EDITURA Librăriei NICOLAE I. CIURCU, Brașov.' (Publishing House of Nicolae I. Ciurcu, Brașov), listing various books and their prices.



**Schwarze, weisse und farbig Seidenstoffe von 60 kr.**  
bis fl. 15.65 p. Meter—glatt und gemustert (ca. 240 versch. Qual. u. 2000 versch. Farben, Dessins etc.) versendet roben- und stückweise porto- und zollfrei das Fabrik-Depot **G. Henneberg** (K. und K. Hofliefer.), **Zürich**. Muster umgehend. Briefe kosten 10 fr. Porto.

Banca generală de asigurare mutuală „*Transilvania*“ în Sibiu caută un **acuisitor pentru asigurări pe viață** pe lângă condițiuni favorabile. Doritorii de a ocupa postul acesta binevoescă a se adresa la *Directiunea institutului*, prezentându-se după putință în persoană.

661,3 3

Nr. 11426—1891

655,3—3

**PUBLICAȚIUNE.**

Din fundațiunea senatorului **Frideric de Closius** se dau sume de bani până la **10,000 fl. v. a.** cu garanția ipotecară și cu interese 6% și cel puțin 1% amortizațiune.

Doritorii să se anunțe la subscrierul magistratului.

Brașov, în 29 August 1891.

Magistratul orașenesc.

O singură încercare va convinge pe fiă-care, că



este în adevăr cel mai escelent în contra insectelor, fiind-că — nu mai e un al doilea mijloc ca acesta — cu o putere și o iutelă de necredută stărpesce cu totul „orice“ insecte.

Cea mai bună întrebuințare se face prin împrescare cu un „Zacherlin-Sparer“ suprapus.

Nu trebuie să se confunde Zacherlinul cu obicinuțitul praf de insecte, fiind-că Zacherlinul este o specialitate proprie, care nu există nicăiri, decât în

sticle pecetluite cu numele I. ZACHERL.

Cine cere așadără Zacherlin, și va căpeta în loc de acesta un praf în cutii de carton, acela de bună semă va fi înșelat. — Veritabil

Se află de vândare în **Brașov** la Domnii:

I. L. & A. Hesshaimer.  
Heinrich Zintz.  
Dimitrie Eremia Nepoții.  
Emill Porr.  
Karl Harth  
Karl Irk  
Franz Kellemen, farmacia.

Iulius Müller  
Karl Schuster  
Teutsch & Tartler  
N. Grädinar  
Ed. Kugler, farmacia  
Karl Töpfer  
Iulius Hornung, farmacia.

Emil Jekelius, farmacia  
I. Roth, farmacia.  
Heinrich G. Obert, farmacia.  
Ioh. Lerchenfeld  
Samuel Mark.  
Heinrich Wagner.

In **Făgăraș** la Domnii:

Rich. Gleim, farmacia  
M. A. Gräser

I. Iaroch  
Heinrich Schul

Gr. Schenk  
Ios. Hammer.

In **Cohalm** la Domnii **Ernst Wolff**, **Sam. Nagelschmidts Erben.**  
In **Sereia** „ „ **F. Schnell.**

Mai departe se află deposite de „Zacherlin“ veritabil în toate locurile acolo, unde se află afișate placate.

## O specialitate necomparabilă

între toate apele minerale alcalin-acide din monarchia și străinătate

este

## apa minerală de „RÉPÁT“

care în urma compozițiunei pré ferioite a părților sale minerale și a conținutului estraordinar în acid-carbonic se bucură de o valoare medicinală forte mare și de un renume universal neîntrecut.

Apa minerală de „**RÉPÁT**“ se întrebuințează ca medicament cu cele mai strălucite succese în contra conturbărilor de mistuire, în contra stărilor catarhalice a stomachului și a organelor respiratore, în contra maladiilor rinichilor și a beșice etc., are un efect admirabil la secrețiunea utadului și este recunoscută ca remediu solvator neprețuibil.

**Cel mai curat și binefăcătoru product natural.**

Ca borviză adecă beută cu vin.

nu se pôte compara acestă apă escelentă cu nici o altă apă minerală a continentului.

Sampagnulu apelor minerale.

Conformu ordonanței înaltului minister de interne No. 5891/VIII din anul 1890, apa minerală de **RÉPÁT** este supraveghiată ca apă medicinală după prescripțiunile legilor sanitare.

Veritabilitatea apei se constată prin aceea, că dopul sticlei trebuie să fi însemnat cu: „**K-Imper Répát**“. Decă să rógă a se observa acesta spre evitarea falsificărilor prin alte ape inferioare.

Apa minerală de „**RÉPÁT**“ se găsește în calitate prospătă și veritabilă în depositul subsemnatului; asemenea și în farmacii, în cele mai multe băcării și în toate birturile mai notabile.

Cu totă stima

Administrațiunea isvorului  
**Josef György,**

662,50—2

Brașov, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

Nr. 6051—1891

663,3—1

**Publicațiune.**

Deoarece în fiecare an se împarte între soldați cu serviciul militar prestat o parte din venitul fundațiunei „principelui Schwarzenberg-Grüne“, de aceea se provocă toți acei soldați cu serviciul militar prestat, dela sergenți-majori în jos, cari sunt născuți în comitatul Brașov sau aparțin acestui comitat și cari au dreptul de a fi împărtașiți din acestă fundațiune, de ași așcerne subscrierului căpitănatu petițiunile de ajutorare până în **1 Noemvrie a. c.** cu atăt mai mult, deoarece petițiunile așcernite după acestă termen se vor respinge.

Brașov, 10 Septemvre 1891.

Căpitănatul orașenesc.

Szám 840—1891.

k. i. b.

**Hirdetmény.**

665,1

Brassó város tanácsának 9903/1891 sz. a. kelt felterjesztése folytán méltóztatott m. kir. kereskedelemügyi minister úr ó Nagyméltósága f. évi September hó 3 án 51860/I sz. a. kelt m. rendeletével a Brassó városi bolonyai kutucz megnyithatása céljából a kisajátítási eljárást a bemutatott kisajátítási terv és összeírásban foglalt területre az 1881. évi XLI. t. cikk 33-ik §-a alapján elrendelni és következő §§-ait tartsa szem előtt.

Ennek folytán küldetik egy Tompa Sándor vármegyei főjegyző esetleg Dr. Jekel Frigyes t. főjegyző mint bizottsági elnök, Lázár Gerő kir. főmérnök Windt Lajos urakból és egy tollvivőből álló bizottság ki, mely hivatva lesz mindazon igények és észrevételek fölött határozni, a melyeket a felek az 1881. évi 41. t. cz. I-ső fejezete alapján netalán emelnek; a kutuczára vonatkozó kisajátítási tervrajz és az összeírás Brassó város tanácsánál közszemlére tétetnek a tárgyalást megelőzőleg 15 napon át ki.

A tárgyalási határnap pedig tuzetik folyó évi október 7-ik és esetleg következő napjára ki, mely napokon a kiküldött bizottság tárgyalásait mindig délelőtt 9 órakor a vármegyei teremben meg fogja kezdeni. (Rudolf kör 13. sz. II-ik emelet.)

A kitűzött napon mindenütt a vonatkozó községi előjárásnak, azután sorszám szerint az érdekletteknek észrevételei fognak tárgyalás alá vétetni.

A kiküldött bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is fog érdemileg határozni, ha az érdekeltek közül senki sem jelent meg.

A tárgyalásnál jogában áll minden tulajdonosnak a kisajátítási terv ellen és minden telekkönyvi érdekeltné a telajánlott ár ellen felszólalni és kifogásait jegyzőkönyvre adni.

Ennek elmulasztása azon jogi következménnyel jár, hogy a nem nyilatkozóra nézve a) közhirdetésnél a kisajátítási terv, b) szabályszerűen teljesített egyéni értesítésnél pedig — mint jelen esetben — úgy a kisajátítási terv mint a felajánlott ár végleg megállapítottnak és általa elfogadottnak tekintetik.

A megjelenés elmulasztása miatt igazolásnak helye nincs.

Ezen tárgyalás alkalmával fog a barátságos egyezés előzetesen mindig megkíséreltetni és ha létre jött, jegyzőkönyvre vétetni. Ha nem sikerült, fog az eljáró bizottság a felek kölcsönös meghallgatása és érveik megfontolása s a hol szükségesnek látja, nyomban teljesítendő és jegyzőkönyvre veendő szemle után érdemleges határozatot hozni.

A határozat szóval rögtön kihirdettetik és írásba foglalva, az iratokhoz csatolatik.

A meg nem elégedő félnek jogában áll a határozat ellen m. kir. kereskedelemügyi minister ur ó Nagyméltóságához felfolyamodni, köteles azonban a felfolyamodást az eljáró bizottsághoz a kihirdetéstől számítandó 3 nap alatt írásban benyújtani vagy szóval bejelenteni.

Ezen felfolyamodások fölött végelesen fog a nagyméltósága m. kir. kereskedelemügyi minissterium határozni.

Brassóvármegye közigazgatási bizottságának  
1891. évi szeptember 14-én tartott üléséből.

Ürmösi Maurer Mihály s. k.,

cs. és kir. kamarás és Brassóvármegye főispánja.